

中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2022年9月

星期三

农历壬寅年八月十九 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 10762 期 今日4版

领航中国|

用好决定中国命运的"关键一招"

党的十八大以来全面深化改革持续推进述评

□ 新华社记者 杨维汉 白阳 王琦

"新时代坚持和发展中国特色社会 主义,根本动力仍然是全面深化改革。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央不断推动全面深化改革 向广度和深度进军,中国特色社会主义 制度更加成熟更加定型,国家治理体系 和治理能力现代化水平不断提高,党和 国家事业焕发出新的生机活力。

"改革只有进行时,没有结束时'

2012年11月15日,北京人民大

面对中外记者,刚刚当选中共中 央总书记的习近平语气坚定,宣示"继 续解放思想,坚持改革开放,不断解放 和发展社会生产力"。

时隔不到一个月,习近平总书记 第一次赴地方考察调研,就直奔改革 开放前沿——广东。

在广东之行中,习近平总书记深 刻指出:"改革开放是决定当代中国命 运的关键一招,也是决定实现'两个一 百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复 (下转4版) 兴的关键一招。"

孝义: 百强县的"幸福?

□ 山西日报记者 燕中兴

行孝仗义是本色,包容大气乃格局。 作为全国置县最早的九县之一,孝义 经历风雨沧桑,任凭时空变幻,"孝""义"文 化亘古未变、传承至今。

作为连续15年跻身全国百强县市,孝 义紧扣时代脉搏,引领发展潮流,"金字招 牌"山西唯一,未曾动摇。

如今,这里正在发生着深刻的变化。 孝义将绿色作为高质量发展的底色,经济 转型不断升级、城市建设日新月异、精神文 明丰润滋养、民生保障质量高标,群众幸福 指数日益提高,彰显出一座现代化城市的 魅力与内涵。

密码

满目皆绿,铺就高质量发展的底色

1

"走,去湿地公园看天鹅了!"每逢春秋 时节,孝河湿地公园,大天鹅、黑鹳、苍鹭、 白鹭、鹈鹕等各类候鸟如期而至、栖息繁 殖,吸引摄影爱好者拍摄、市民观赏。

这是对生态环境的最有力见证。 1998年建成的郑兴公园,提升改造后 重新开园。新修缮的仿古南门古雅端庄, 两侧弯弯小路干净清爽,微风拂面,杨柳依 依,绿草油油,槐花香扑鼻,灵动、和谐的美

景尽收眼底。 初秋胜溪,鲜花依然娇艳。街心小广 场、主题大公园、胜溪湖畔等,镶嵌在城中 的各个游园到处一片绿色,人们随兴领略 这美好风光。

人与自然和谐共处的美丽画卷背后, 是久久为功推进生态文明建设的坚定决心 和昂扬斗志。

近年来,孝义市将生态文明建设摆在 突出地位,全方位、全地域加强生态环境保 护,用绿色描绘城市底色,确保青山常在、 绿水长流、空气常新。

坚决打赢"蓝天保卫战"是一场政治仗、 民心仗、攻坚仗。孝义全力推进环境空气质 量大幅改善,以壮士断腕的勇气、严厉的作 风与举措,取缔污染企业,淘汰落后产能,深 化大气污染防治,坚决守护蓝天白云。

既要蓝天白云,又要经济发展,其实这 个逻辑并不相悖。

西红柿挂在枝蔓,小白菜茁壮成长。 这片绿意盎然的菜园竟在一座焦化厂的精 煤大棚旁。"这直接印证低排放、低污染的 效果。"金达煤焦有限公司备煤车间负责人 姚守才笑道。

焦化"灰"变"绿",意味着焦化行业在 不断转型升级。

去年,孝义市在全省率先关停淘汰4.3 米焦炉,加快推进配套干熄焦改造。干熄 焦对比湿熄焦,对降低焦化行业能耗总量、 节约资源、减少环境污染效果显著。

孝义作为我省最大的焦化产业集聚 区,拥有1867万吨焦化产能。守护绿水青 山、做大金山银山,成了孝义人的不懈追求 和共同心愿。

在加大传统优势产业绿色化发展同 时,孝义积极引进培育战略性新兴产业,镁 铝合金、可降解塑料、石墨烯等项目快速发 展。

如今,孝义市战略性新兴产业占工业 总产值增速达23%,传统产业占工业总产 值比重下降19.3%。

近期,该市又产出纯度99.99%氢气, 推进全省氢能产业链链上企业协作的配套 签约,为山西高质量发展注入强劲动能。

"下一步聚焦黄河流域生态保护和高 质量发展战略,筑牢生态绿色屏障,加速培 育新兴产业集群,推动新型工业化、新型城 镇化发展。"孝义市市长郭清智表示。

密码



文明创建,彰显现代化城市的本色

文明建设是一座城市的竞争力和软实 力,它会迸发出无限生机与向上的力量。

每一处优美的公园景观,每一条整洁 有序的街路,每一次斑马线前的礼让,每一 场爱意满满的志愿活动,都表现出孝义市 常态文明的缩影。

文明是一种行为,文明更是一种精 神。孝义将城市文明创建定位于靠民、为 民、惠民的理念中,将群众的"幸福清单"转 化为文明城市建设的"责任清单",用百姓 的认可度检验文明的"含金量"。

列举措,使孝义的常态化文明城市创建坚 实深刻。城市美誉度攀升的同时,百姓看 到变化、感到温度、得到实惠。 迎宾南社区新国土小区属新义街道办

的心病。 "仅靠社区、街道整治,只能治标不治

的老旧小区,设施旧、环境差,成为居民们

顶格推动、靶向施策、跟踪问效等一系

本。发动群众力量才是根本之策。老党员 发挥先锋引领作用,联动强大群众力量,没 有做不成的事情。"迎宾南社区党委书记、 居委会主任高旺芝感慨地说。

今年来,孝义市以"党建+物业"的管理 模式,突出党建引领,从居民最关心处着 手,积极探索老旧小区治理新路径,给老旧 小区找"管家",破解老旧小区失管难题,从 而提高文明程度和生活幸福度。

基层治理力量汇聚老旧小区,从而辐 射全域,形成共驻共建共享的强大合力。

"请您戴好安全头盔""小朋友,过斑马 线不要打闹哦"……早晚交通高峰期,城区 主次干道路口都能看到"红马甲"的身影。 "奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神在胜 溪大地绽放光彩。"有困难找志愿者"已成 为孝义人的一种生活方式。

千百年来,孝河儿女以孝立身,因孝而 忠,书写了中华文明、文化传承的感人故 事,新时代的孝义文明家庭、中国好人、感 动山西道德模范、抗"疫"英雄、抗洪英雄的 家国担当以及群众安居乐业的美好生活写 照等诸多"孝·义"情怀。

文明创建是一场没有终点的"幸福接 力",一段永无止境的"自我提升"。每一位 孝义市民参与其中,不断丰富着文明城市 的色彩与内涵,让常态文明成为一种时尚。

依托80余个道德讲堂,宣传各类道德 模范;借助皮影戏、碗碗腔、木偶剧、艺术剪 纸等传统文化载体,在重要传统节日和纪 念日开展活动;采用"五老"宣讲团、班队 会、读书交流会、升旗仪式、演讲比赛、经典 诵读比赛等形式, (下转4版)

储备、前期等全链条工作,圆满 完成各项年度目标任务,为吕 梁全方位推动高质量发展奠定 扎实基础。市政府领导任忠、张 刘晋萍、任磊、油晓峰、郭红波 参加会议并分别就分管领域项 目工作进行安排部署。 勇 主

本报讯(记者 刘子璇)9

月13日,我市召开全市重点项 目"大起底、大会战、大比拼"百 日攻坚推进会,市长张广勇主 持会议并讲话。他强调,要进 一步统一思想、凝聚合力,锚定 目标、加压奋进,迅速掀起"大

起底、大会战、大比拼"重点项 目建设百日攻坚行动热潮,全 力开展项目建设、谋划、招引、

围绕推进各项工作,张广 勇提出三方面要求。一要齐 心协力、奋起直追,确保项目 储备"三量"齐升。要坚持两 线作战,做到项目储备大起 并 底、招商项目大起底同时抓, 不断做大各类项目储备盘子, 包装策划好现有建设项目,力 话 争在多个考核体系中进入全 省第一方阵。要迅速分解任 务,抓住吃准吃透国家政策, 高度重视产业项目,精心筛选 大项目、好项目三个重点,严 把"县政府初审、市发改委二 审、市政府审定"三道上报关, 确保项目成熟可行。要倒排 时序进度,列出储备上报项目 手续清单,压茬推进各项任 务,力争10月底前手续办结一 批、年底前储备一批。要健全 工作机制,实行"集中办公、并

联审批、容缺办理、绿色通行" 及"半月一例会、一排队、一通报"工作机制,落实好向上沟通对 接机制,推动实现储备项目增量、质量、存量同步提升。二要强 势起步,迅速开局,确保百日攻坚首战告捷。要咬定固投目标, 加快解决省、市重点项目实际问题,更好发挥开发区主战场主 阵地主引擎作用,全力以赴赶工期、抓进度,掀起项目建设新高 潮。要持续加大专项债、预算支出,尽早形成更多实物工作量, 带动扩大有效投资。要做好项目入库,扩大有效投资,加强统 筹调度,确保固投项目应统尽统。三要健全机制,比学赶超,确 保项目建设取得实效。要围绕重点项目推进速度、谋划力度、 储备高度、招商强度、环境温度等内容,通过量化考核、设立重 点项目建设专栏和"红黑榜","实地+线上"观摩,同步启动、协 同推进项目建设"大比拼",营造以"比"促进,以"学"促进良好 氛围。同时要成立督导小组,建立项目清单,严格督导检查,推 动项目建设各项任务落地落实。

会上,市发改委就全市重点项目建设"大起底、大会战、大比拼" 日攻坚行动方案进行解读,市财政局就2023年专项债券项目储备 工作进行安排,市行政审批局、市规划和自然资源局、市生态环境局 就项目要素保障工作进行发言;离石、汾阳、兴县、临县、柳林、石楼、 岚县、方山、交口分别发言。

会议以视频形式召开,各县(市、区)设立分会场。

"综合责任保险"专属保险为吕梁山护工保驾护航 病、法律费用等一系列保险责任,全方位为 外出就业的吕梁山护工兄弟姐妹们保驾护

本报讯(记者 冯凯治)近日,由吕梁 山护工培训就业领导组办公室和中国人寿 财险吕梁市中心支公司共同研究策划,针对 吕梁山护工培训就业的特点,推出了一项 "综合责任保险"吕梁山护工专属保险,为吕

梁山护工就业之路保驾护航。 据了解,护工职业伤害一直是困扰家政 服务企业经营稳定的重要影响因素。吕梁 山护工培训就业领导组办公室通过大量回 访、调研,收集整理了吕梁山护工就业现状 及相关手续资料,邀请第三方中国人寿财险 吕梁支公司针对广大吕梁山护工家政就业 的风险特点定制了一支个性化的"专门保 险",保额高、范围广,真正帮助吕梁山护工 解决就业权益保障问题。"综合责任保险"采 用团体投保的形式,通过政府全额补贴保障

上岗就业吕梁山护工的劳动权益,进一步提 高吕梁山护工就业积极性,帮助企业纾困解 难,为"吕梁山护工"劳务品牌高质量发展 "硬核"赋能。

"坚持费率惠民,实现了一张保单包含 '养老陪护、病患陪护、月嫂育儿嫂、家居保 洁'四类工种的全覆盖,除了基本的医疗、伤 残、死亡责任外,还拓展了误工费、法定传染 李洪在接受采访时表示。 此次吕梁山护工"综合责任保险",中国

航。"中国人寿保险吕梁市城区支公司经理

人寿财险吕梁市中心支公司还依托中国人 寿集团"科技国寿"战略先进的技术布局和 已建成业内领先的企业级云计算架构,通过 "保险+科技服务"的模式,优化吕梁山护工 服务平台,简化投保和理赔程序,为吕梁山 护工提供更贴心、便捷的保险服务。

优质医疗资源走进老百姓家,打造新时代科技型基层医生!

"行走的医院"覆盖方山县行政村

本报讯 在喜迎党的二十大的浓厚氛围 中,9月8日,"行走的医院"全科医生助诊包 发放暨培训开班仪式在方山县举行,全县90 个行政村的卫生室都配置了价值近18万元 的"全科医生助诊包",实现了全县行政村全

覆盖。 "行走的医院"是由中国农工民主党主 导、中国初级卫生保健基金会中西部振兴与 发展办公室发起的医疗健康精准扶贫项目, 通过搭建远程诊疗平台、为基层医生配备智 能化"全科医生助诊包"等精准举措,构建 "互联网+远程诊疗"模式,让老百姓"大病 不出县,看病不出村",打通全民健康分级诊

疗"最后一公里"。 为确保"行走的医院"项目落户方山, 方山县多次组织专门人员赴北京与中国初 断,三甲医院专家远程会诊,相当于把先进 级卫生保健基金会中西部振兴与发展办公 室项目办进行洽谈,并最终达成合作框 架。这次落地方山县的"行走的医院"项目 包括高端医疗设备+全科医生工作站+线上 门诊专家群,内含远程心电、彩超、生化等 检测设备,同时还配备具有远程专家门诊 服务功能的"全科医生工作站"。并在3年 内每日免费向村民提供100个专家远程门 诊号,上门诊疗时由村医操作,县级医生诊

的医疗设备和优质服务送到了群众炕头, 让昔日的赤脚医生穿上科技的"铁鞋",让 全县群众足不出户就能享受到优质的诊疗 服务和专家资源。

"此次发放的助诊包里包括24项血液 检测、11项尿液检测、远程彩超、心电图、血 氧、血压等检测项目。"方山县人民医院院长 赵建云说,"有了全科医生助诊包,我们能够 更好地为百姓提供优质的医疗服务,做到早

发现、早诊疗、早治疗。"

中国初级卫生保健基金会中西部振兴与 发展办公室医卫处副处长甄芳芳说:"'行走 的医院'项目落户方山,是一件给人民群众带 来福祉的大好事,希望'行走的医院'项目在 方山真正构建起区域内的分级诊疗体系,完 善家庭医生签约服务,打造出方山模式、吕梁 模式,让方山人民群众享受到真真切切的实 惠,也为其他地区该项目的开展做出示范和 标杆,为方山县高质量发展作出新的贡献。"

据了解,此次"行走的医院"培训班为期 4天,将围绕"行走的医院"操作技能和管理 体系等内容进行专题培训,让基层医疗工作 者充分认识到这件民生实事项目实施的重 要意义,充分认清自身所背负的光荣使命与 神圣职责,真正学懂弄通,做到熟练应用"全 科医生助诊包"里的各项医疗设备,为偏远 农村山区百姓提供精准周到的卫生健康服 务,更好地推动方山卫生健康事业高质量发 (肖继旺)

岚县顺会乡出资近10万元 重奖47户优秀大学生家庭

日, 岚县顺会乡出资近10万元, 表彰奖励 47 户优秀大学生家 庭,以实际行动助力乡村人才培 养,以文明风尚喜迎党的二十大 胜利召开。

据了解,一直以来,顺会乡 将人才振兴作为乡村振兴的重 要抓手,以开展优秀大学生家 庭表彰活动为着力点,让尊师 重教、尊重人才、培养人才的良 好社会风气,成为该乡的主流 价值观。此次表彰,是该乡继 首次表彰35户优秀大学生家庭 后,第二次表彰活动,是结合人

本报讯(记者 靳艳芳)近 才振兴和文明创建推出的一项 打基础、利长远的工作。据悉, 此次共表彰了2022年考取二本 B类以上院校大学生家庭共47 户,每户奖励2000元。

> 表彰大会上,部分受表彰 优秀大学生分享了求学路上的 艰难坎坷和成长感悟,家长代 表历数培养子女的点点滴滴和 殷切期望,在村民中引起强烈 反响大家纷纷表示,将以受表 彰者为榜样,不负党委政府厚 望,争做学文重教、家风传承、 教子有方的典范,以实际行动 助力乡村高质量发展。



要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 梁瑜 任霞晖 校对:白颖凯 要闻部邮箱:llrbywb@163.com